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В муниципальном этапе принимают участие обучающиеся 9 – 11 классов общеобразовательных учреждений, три возрастные группы: 9, 10, 11 классы – победители и призеры школьного этапа Олимпиады текущего учебного года. 

Муниципальный этап проводится в один тур – теоретический. Форма проведения - письменная. 

Время проведения муниципального этапа Олимпиады - 180 минут.

9 класс

Задание №1.

Выберите один верный ответ из нескольких, правильный ответ отметьте в таблице ответов. За каждый верный ответ – 1 балл.

1.Одноклеточные организмы отсутствуют среди представителей

А) зеленых водорослей;



В) диатомовых водорослей;
Б) бурых водорослей;



Г) сине-зеленых водорослей.

2. Самая распространенная хвойная порода России

А) лиственница;




В) пихта;
Б) ель;





Г) сосна обыкновенная.

3. Растение с простым околоцветником

А) гвоздика;





В) капуста;
Б) яблоня;





Г) тюльпан.

4. Основу клеточной оболочки большинства грибов составляет

А) целлюлоза;




В) хитин;
Б) пектин;





Г) муреин.
5. Соцветие простой колос имеет

А) рожь;





В) ячмень;
Б) подорожник;




Г) душистый колосок.

6. Чечевички – структуры, расположенные в 

А) перидерме;




В) древесине;
Б) эпидерме;




Г) проводящих пучках.

7. НЕ является голосеменным растением

А) саговник;





В) эфедра;
Б) гинкго;





Г) ротанговая пальма.
8. Класс Птицы сформировался в:

А) начале триасе;




В) конце перми;
Б) конце юры;




Г) мелу.

9. Млекопитающие сформировались в:

А) конце триаса;




В) середине перми;
Б)начале юры;




Г) начале мела.

10. Таранная вентиляция жабр рыб – это явление, когда:

А) вода, поступая через брызгальца, омывает жаберные тычинки;

Б) вода, поступая из-под жаберных крышек, омывает жаберные лепестки;

В) вода, поступая в рот при быстром движении рыбы, омывает жаберные лепестки;

Г) вода, поступая в рот при быстром движении рыбы, выбрасывается через ноздри.

11. В связи с появлением лёгочного дыхания у двоякодышащих рыб их сердце состоит из:

А) трёх камер – желудочка и двух предсердий;

Б) двух камер – предсердия с неполной перегородкой между левой и правой его частями и желудочка;

В) двух камер – предсердия и желудочка с неполной перегородкой между его левой и правой частями;

Г) трёх камер – предсердия и двух желудочков.

12. Насекомые начинают формироваться в:

А) перми;





В) триасе;
Б) силуре;





Г) девоне.

13. Наиболее характерной чертой членистоногих является:

А) гетерономная сегментация тела;

Б) гомономная сегментация тела;
В) несегментированное тело;

Г) тело покрытое мерцательным эпителием.

14. Большие грудные мышцы у птиц:

А) поднимают рёбра при вдохе;

Б) опускают рёбра при выдохе
В); опускают крылья при полёте;
Г) поднимают крылья при полёте.

15. Рептилии – это животные:

А) гомойотермные;



В) эктотермные;
Б) эндотермные;




Г) гетеротермные.

16. К преломляющим средам глаза не относится:

А) роговица;




В) хрусталик;
Б) стекловидное тело;



Г) сетчатка.

17. Высота голоса человека связана с:

А) количеством голосовых связок;

Б) длиной голосовых связок;

В) местом расположения голосовых связок;

Г) другими факторами.

18. Для эритроцитов человека характерна:

А) круглая форма, наличие ядра;

Б) эллипсовидная форма, отсутствие ядра;

В) двояковогнутая форма, отсутствие ядра;

Г) эллипсовидная форма, наличие ядра.

19. Средний слой стенки сердца называется:

А) эндокард;




В) эпикард;
Б) миокард;





Г) перикард.

20. Гиалиновый хрящ, покрывающий поверхность суставной головки плечевой кости относится к ткани:

А) эпителиальной;




В) костной;
Б) мышечной;




Г) соединительной.

21. Расщепление углеводов пищи начинается в:

А) ротовой полости;



В) двенадцатиперстной кишке;
Б) желудке;





Г) тонком кишечнике.

22. К нарушениям опорно-двигательного аппарата относится:

А) лордоз;





В) сколиоз;
Б) кифоз;





Г) наличие сводов стопы.

23. Внутренний зародышевый слой клеток животных:

А) перидерма;




В) энтодерма;
Б) эктодерма;




Г) мезодерма.

24. Синтез и-РНК на матрице ядерной ДНК называется:

А) транскрипция;




В) транслокация;
Б) трансляция;




Г) трансплантация.

25. Скрещивание близкородственных животных:

А) интеграция;




В) аутбридинг;
Б) интеркаляция;




Г) инбридинг. 
26. На интенсивность транспирации растений не влияют:

А) влажность воздуха;



В) концентрация воздушного азота (N2);
Б) перемещение воздушных масс;

Г) доступность почвенной влаги.

27. Основоположник сравнительной анатомии:
А) Ж.Кювье; 




В) К.Линней;
Б) Ж.-Б.Ламарк;




Г) Л.Пастер.

28.
 Динозавры подразделялись на группы:
А) Узкотазовые и широкотазовые;

В) Птицетазовые и ящеротазовые;
Б) Ихтиотазовые и диплотазовые;

Г) Птеротазовые и сфенотазовые.

29. Во время мейоза происходит:

А) удвоение ДНК;




В) редукция хромосом;
Б) увеличение числа хромосом;


Г) удлинение интерфазы.

30. Бактериальным возбудителем заболеваний человека не являются штаммы:

А) пневмонии;




В) коклюша;
Б) натуральной оспы; 



Г) дифтерии.

Задание №2

Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из пяти возможных, но требующих предварительного множественного выбора. По 2 балла за каждое тестовое задание.

1. В процессе оплодотворения не зависят от воды I Моховидные; II. Папоротниковидные; III. Голосеменные; IV Цветковые.

А) I









В) III, IV
Б) I, II, III








Г) II, III, IV
2. Сростнолепестные венчики характерны для семейств: I Капустные; II Астровые; III Лилейные; IV Пасленовые.

А) I, II








В) I, III
Б) II, IV








Г) IV
3. В состав древесины сосны входят I Трахеиды; II Сосуды; III Древесинные волокна; IV Ситовидные трубки.
А) I, II, IV








B) III, IV
Б) II, III








Г) I
4. Однодомные растения: I ива; II черемуха; III сосна; IV береза

А) I, IV








В) III
Б) I, II









Г) III, IV
5. Воздушные мешки у птиц:

I. Уменьшают плотность тела





А) I, III
II. Осуществляют газообмен





Б) II, IV
III. Снижают внутреннюю температуру



В) I, II, III
IV. Являются добавочными органами выделения


Г) II, III, IV.

6.
 Птицы – это животные:
I. гомойотермные







А) I, III
II. эндотермные







Б) II, IV
III. эктотермные







В) I, II
IV. гетеротермные







Г) II, III, IV.

7. Позвоночник состоит из двух отделов у:

I. лягушки








А) I, III
II. рыбы








Б) II, IV
III. ящерицы








В) I, II
IV. змеи








Г) II, III, IV.

8. У представителей класса Ракообразные:
I. всё тело одето хитиновой кутикулой



А) I, II, IV
II. органы дыхания – жабры





Б) II, IV
III. у водных – жабры, у наземных – трахеи



В) I, II
IV. мускулатура состоит из отдельных мышечных пучков
Г) I, III.
8. Среднее ухо есть у:

I. лягушек





А) I, III
II. тритонов 





Б) I, III, IV
III. чесночниц




В) I, II
IV. жерлянок




Г) II, III, IV.
10. К кишечным инфекциям относятся: I. сальмонеллез; II. конъюнктивит; III. дизентерия; IV. дифтерия; V. ботулизм. 

А) I, IV,V;





Г) I, II, III, IV;
Б) I, II, III





Д) IV,V.
В); I, III, V;
11. К периферической нервной системе относятся: I. 12 пар черепномозговых нервов; II. продолговатый мозг; III. нервные узлы вдоль позвоночника; IV. сегментарный отдел нервной системы; V. варолиев мост

А) I, III,V; 





Г) I,III,IV,V;
Б) III,V;





Д) I,III.
В) II,III,IV; 

12. Оболочками глазного яблока являются: I. мышечная; II. слизистая; III. белочная; IV. сосудистая; V. сетчатая

А) I, III,V; 





Г) I,III,IV,V;
Б) II,III,V;





Д) I,II,V.
В) III,IV,V; 

13. Секреция соматотропного гормона повышается: I. при физической нагрузке; II. при умственном напряжении; III. при голодании; IV. после еды; V. в период медленного сна.

А) I,III,V; 





Г) I,II,III,V;
Б) I, II,IV,V;





Д) I,II,V.
В) III,IV,V; 

14. Митохондрии содержатся в клетках:

I. бактерий; 





А) I,II,III,V;
II. простейших; 




Б) II,III,IV,V;
III. бурых водорослей; 



В) II,III,V;
IV. морских желудей; 



Г) III,IV,V;
V. хвощей. 





Д) IV,V.
15. Массовыми  экспериментальными объектами генетики являются:

I. мясная муха; 




А) II,III;
II. мушка дрозофила; 



Б) III,IV;
III. горох бараний; 



В) IV,V;
IV. горох посевной;  



Г) II,IV;
V. зелёная мартышка.



Д) II,III,V.

Задание№3

Выберите верный ответ, отметьте его в таблице ответов крестиком в графе напротив ответов «да» или «нет»

1. Корни папоротника придаточные. 
2. У клена и сирени очередное листорасположение. 
3. В жилке листа флоэма находится над ксилемой. 
4. У плаунов и хвощей споры развиваются в спороносных колосках.
5. Корневые волоски одноклеточны. 
6. Актиноморфный цветок имеет одну плоскость симметрии. 
7. Пестик – женская часть цветка.
8. Вакцина  обеспечивает формирование искусственного активного иммунитета.
9. Нёбные кости принадлежат к мозговому отделу черепа.
10. Видоспецифичность характерна для условных рефлексов.
11. У человека позвоночные отверстия шейных позвонков треугольной формы.
12. Человек видит сновидения и переживает их во время быстрого сна.
13. Самые простые рефлекторные дуги образованы всего одним нейроном.
14. Внутреннюю поверхность кишечника выстилает соединительная ткань.
15. У бесхвостых амфибий в состав позвоночника входит хвостовой отдел.
16. Благодаря работам русского геолога А.П. Карпинского был учреждён пермский период палеозойской эры.
17. Позвоночные животные сформировались в начале девонского периода.
18. У всех птиц на крыле имеется четыре пальца.
19. Холерный вибрион и сальмонеллы развиваются в кишечнике человека, вызывая тяжелые заболевания, которые могут привести к летальному исходу. 
20. Анаэробные бактерии лишены настоящего ядра, однако в их клетке содержится ДНК. 
Задание№4

Задание 1. Распределите овощные растения по соответствующим семействам.

А) томат                                                           1. Пасленовые

Б) кабачок                                                        2. Астровые

В) редис                                                           3. Капустные

Г) морковь                                                       4. Другое семейство

Д) баклажан

Е) топинамбур

	семейство
	1
	2
	3
	4

	растение
	
	
	
	


10 класс

Задание №1.

Выберите один верный ответ из нескольких, правильный ответ отметьте в таблице ответов. За каждый верный ответ – 1 балл.

1.Орган полового размножения высших растений, продуцирующий яйцеклетки, называется

А) спорангий;





В) архегоний;
Б) спорогон;






Г) антеридий.
2. К семейству Сосновые не относится

А) пихта сибирская;




В) ель обыкновенная;
Б) сосна кедровая;





Г) можжевельник обыкновенный.
3. В систематике растений отделы делятся на 

А) классы;






В) отряды;
Б) порядки;






Г) семейства.
4. Цветок с верхней завязью пестика имеет

А) яблоня;






В) огурец;
Б) смородина;





Г) томат.
5. Род грибов, образующих псевдомицелий

А) мукор;






В) пеницилл;
Б) дрожжи;






Г) аспергилл.
6. Морфологическая группа бактерий с клетками палочковидной формы именуется

А) сарцина;






В) бацилла;
Б) вибрион;






Г) стрептококк.
7.Апокарпный гинецей характерен для

А) вишни;






В) земляники;
Б) яблони;






Г) паслена.
8. Ксерофиты – это экологическая группа растений, приспособленная к обитанию в условиях

А) недостатка света;




В) избытка воды;
Б) недостатка влаги;




Г) засоленности грунта;
8. Рост листа происходит за счет деятельности меристемы, которая называется

А) вставочной (интеркалярной);


В) боковой (латеральной);
Б) верхушечной (апикальной);



Г) вторичной.
10.
Соединение гемоглобина с  углекислым газом называется:

А) карбогемоглобин;




В) метгемоглобин;
Б) оксигемоглобин; 




Г) карбоксигемоглобин.

11. Переливание несовместимой крови может вызвать:

А) снижение осмотической плотности эритроцитов;

Б) повышение онкотического давления крови;

В) гемотрансфузионный шок;

Г) замедление СОЭ крови.

12.
При чтении книги в движущемся транспорте происходит утомление мышц:

А) регулирующих размер зрачка;

Б) верхних и нижних век;

В) изменяющих кривизну хрусталика;

Г) изменяющих объём глазного яблока.

13.
Укажите тип темперамента, соответствующий следующей характеристике человека: сильная и уравновешенная нервная система, процессы возбуждения и торможения медленно сменяют друг друга 

А) холерик;






В) флегматик;
Б) сангвиник;





Г) меланхолик.

14.
Нейроглия – это:

А) заболевание нервной системы человека;

Б) часть спинного мозга;

В) клетки с отростками, не входящие в состав нервной ткани;

Г) клетки, входящие в состав нервной ткани и расположенные вокруг нейронов головного и спинного мозга.

15. Сердечный цикл начинается с:

А) сокращения левого желудочка;


В) расслабления желудочков;
Б) сокращения правого желудочка;


Г) сокращения предсердий.

16. У взрослого человека такие симптомы как повышенная возбудимость, пульс в состоянии покоя выше физиологической нормы, излишне интенсивное протекание окислительных процессов, указывают на развитие заболевания:

А) кретинизм;





В) базедова болезнь;
Б) микседема;





Г) сахарный диабет.

17. Трёхстворчатый клапан в сердце человека расположен между:

А) правым предсердием и правым желудочком;

Б) левым предсердием и левым желудочком;

В) правым и левым желудочками;

Г) правым и левым предсердиями.

18. Класс Птицы сформировался в:

А) начале триасе;





В) конце перми;

Б) конце юры;





Г) мелу.
19. Млекопитающие сформировались в:

А) конце триаса;





В) середине перми;
Б) начале юры;





Г) начале мела.
20. Таранная вентиляция жабр рыб – это явление, когда:

А) вода, поступая через брызгальца, омывает жаберные тычинки;
Б) вода, поступая из-под жаберных крышек, омывает жаберные лепестки;
В) вода, поступая в рот при быстром движении рыбы, омывает жаберные лепестки;
Г) вода, поступая в рот при быстром движении рыбы, выбрасывается через ноздри.
21. В связи с появлением лёгочного дыхания у двоякодышащих рыб их сердце состоит из:
А) трёх камер – желудочка и двух предсердий;
Б) двух камер – предсердия с неполной перегородкой между левой и правой его частями и желудочка;
В) двух камер – предсердия и желудочка с неполной перегородкой между его левой и правой частями;
Г) трёх камер – предсердия и двух желудочков.
22. Насекомые начинают формироваться в:

А) перми;






В) девоне;
Б) триасе;






Г) силуре;
23. Наиболее характерной чертой членистоногих является:

А) гомономная сегментация тела;
Б) гетерономная сегментация тела;
В) несегментированное тело;
Г) тело покрытое мерцательным эпителием.
24. Большие грудные мышцы у птиц:

А) опускают крылья при полёте; 


В) опускают рёбра при выдохе;
Б) поднимают рёбра при вдохе;



Г) поднимают крылья при полёте.
25.
Скрещивание неродственных форм организмов одного вида:

А) инцухт;






В) инбридинг;
Б) инцест;






Г) аутбридинг. 
26. Фактор внешней среды, не оказывающий влияния на движение устьичных клеток:
А) интенсивность света;




В) концентрация N2;
Б) концентрация СО2;




Г) концентрация Н2О в воздухе.

27. Название архипелага, на котором Ч.Дарвин изучил птиц отряда Воробьиные, семейства Вьюрковые:
А) Канарские;





В) Галапагосские;
Б) Багамские;





Г) Антильские;

23. Общность происхождения животных и растений доказывает:

А) строение ядерных клеток; 



В) способность поглощать О2;
Б) строение мозга и наличие интеллекта;

Г) способность выделять СО2.

24. Организм, требующий строго определённых условий существования:

А) эврифаг;






В) стенобионт;
Б) полифаг;






Г) эврибионт.

24.  Процесс развития женской половой клетки:

А) филогенез;





В) андрогенез
Б) онтогенез;





Г) оогенез.
Задание №2

Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из пяти возможных, но требующих предварительного множественного выбора. По 2 балла за каждое тестовое задание.

1. Основной растительной тканью являются I клетки мякоти листа; II сердцевина древесного стебля;  III конус нарастания стебля; IVпроводящие пучки. 

А) I, II;






В) I;
Б) II, III;






Г) III, IV.
2. Гаметофит мхов может быть представлен I Слоевищем; II коробочкой со спорами; III зиготой; IV листостебельным растением

А) IV;







В) I, III, IV;
Б) I, IV;






Г) II.
3. Растительные ткани, состоящие из живых клеток I Колленхима; II Склеренхима; III Эпидерма; IVМеристема.
А) III, IV;






В) I, III, IV;
Б) I, II;






Г) I, II, III, IV.
4. В цикле развития щитовника мужского диплоидны I Споры; II Спорангии; III Клетки корневища; IV Клетки заростка. 
А) I, II;






В) II, III;
Б) I, II, III;






Г) II, III, IV.
5.
К водорастворимым витаминам относятся: I. ниацин; II. липоевая кислота; III. токоферол; IV. тиамин; V. филлохинон. 

А) II, IV,V;






Г) I, II, IV;
Б) I, IV;






Д) III, IV,V.
В) I, II, III, IV;
6.
Белое вещество конечного отдела головного мозга человека: I. образует кору; II.  соединяет кору больших полушарий с другими отделами центральной нервной системы; III. образует подкорковые ядра; IV. состоит из нервных волокон; V. соединяет полушария.

А) II, IV,V;






Г) I, II, III, IV;
Б) I, IV;






Д) III, IV,V.
В) I, II, IV;

7.
Правильное соответствие между железой внутренней секреции и заболеванием, возникающим при её гипофункции: I. надпочечники – бронзовая (аддисонова) болезнь; II. поджелудочная железа – сахарный диабет; III. щитовидная железа – базедова болезнь; IV. щитовидная железа - кретинизм; V. эпифиз – карликовость. 

А) II, III, IV,V;





Г) III, IV, V;
Б) II, III, IV;






Д) I, II, IV.
В) I, II, III;

8.
Воздушные мешки у птиц:

I. Уменьшают плотность тела




А) I, III;
II. Осуществляют газообмен




Б) II, IV;
III. Снижают внутреннюю температуру


В) I, II, III;
IV. Являются добавочными органами выделения

Г) II, III, IV.

9.
 Птицы – это животные:
I. гомойотермные






А) I, III;
II. эндотермные






Б) II, IV;
III. эктотермные






В) I, II;
IV. гетеротермные






Г) II, III, IV.

10.
Позвоночник состоит из двух отделов у:

I. лягушки







А) I, III;
II. рыбы







Б) II, IV;
III. ящерицы







В) I, II;
IV. змеи







Г) II, III, IV.

11.У представителей класса Ракообразные:
I. всё тело одето хитиновой кутикулой

II. органы дыхания – жабры

III. у водных – жабры, у наземных – трахеи

IV. мускулатура состоит из отдельных мышечных пучков

А) I, III;
Б) II, IV;
В) I, II;
Г) I, II, IV.

12. Промежуточное наследование признаков окраски цветков характерно для  растений:

I. сальвиния плавающая;





А) I, II;
II.  ночная красавица; 





Б) I, II, III;
III. львиный зев; 






В) II, III, IV;
IV. горох посевной; 





Г) III, IV.
V. гроздовник ромашкроистный.



Д) II, III;

13.  Для «силовых станций клетки» характерно наличие молекул:

I. каротиноидов;






А) I, II, III;
II. АДФ; 







Б) II, III, IV, V;
III. АМФ;







В) II, III;
IV. ДНК; 







Г) I, II, V;
V. РНК. 







Д) I, III, V.

14.  Генотипы растений гороха, выросших из морщинистых семян жёлтой окраски могут быть:

I.   ааВв; 







А) I, II, III;
II.  Аавв; 







Б) II, III; 
III. АаВв; 







В) III, IV;
IV. ААвв; 







Г) II, IV;
V.  АаВВ.







Д) III, IV, V.

15. Наружная плазматическая мембрана клетки выполняет функции:

I.   обмена веществ с окружающей средой; 


А) I, II, III;
II.  ограничения клетки от окружающей среды; 

Б) I, II, IV;
III. передачи гормональных сигналов; 


В) II, IV, V;
IV. участия в синтезе ДНК;




Г) I, III, V;
V. участия в биосинтезе белка.




Д) I, II, V.

Задание№3

Выберите верный ответ, отметьте его в таблице ответов крестиком в графе напротив ответов «да» или «нет»

1. Колленхима – живая механическая растительная ткань. 

2. Водоросль спирогира не образует гамет.

3. Цветки некоторых Розоцветных образуют гипантий. 

4. Споры всегда гаплоидны. 

5. Алоэ – стеблевой суккулент. 

6. Годичные кольца в древесном стебле образует древесина и луб. 

7. Примером апикальной меристемы является камбий. 

8. В течение суток у человека вырабатывается в среднем 150-180 л первичной мочи.
9. Рецепторы вестибулярного аппарата представляют собой волосковые клетки.
10. Парасимпатический отдел вегетативной  нервной системы оказывает влияние на сердце через блуждающий нерв.
11. Лобная кость – это кость лицевого отдела черепа.

12. Мозжечок входит в состав среднего мозга и участвует в координации движений, регуляции мышечного тонуса.

13. Трахея – это небольшая трубка, состоящая из сплошных хрящевых колец.

14. При пульсе 75 уд/мин фаза расслабления желудочков продолжается 0,4 с.

15. У бесхвостых амфибий в состав позвоночника входит хвостовой отдел.
16. Благодаря работам русского геолога А.П. Карпинского был учреждён пермский период палеозойской эры.
17. Позвоночные животные сформировались в начале девонского периода.
18. У всех птиц на крыле имеется четыре пальца.
19. Холерный вибрион и сальмонеллы развиваются в кишечнике человека, вызывая тяжелые заболевания, которые могут привести к летальному исходу. 
20. Анаэробные бактерии лишены настоящего ядра, однако в их клетке содержится ДНК. 
Задание№4

Задание 1. Укажите последовательность прохождения нервного импульса по рефлекторной дуге:
1. двигательный нейрон;

2. рецептор;

3. синапс между вставочным и двигательным нейронами;

4. чувствительный нейрон;

5. синапс между чувствительным и вставочным нейронами;

6. эффектор;

7. вставочный нейрон.

11 класс

Задание №1.

Выберите один верный ответ из нескольких, правильный ответ отметьте в таблице ответов

1. Растение, имеющее раздельнополые гаметофиты

А) сфагнум






В) селагинелла
Б) плаун булавовидный




Г) щитовник мужской

2. У растений спермии в отличие от сперматозоидов

А) очень мелких размеров

Б) не способны к активным движениям, так как лишены жгутиков

В) развиваются у низших растений

Г) состоят из двух клеток

3. Клеточным соком растений называют содержимое

А) цитоплазмы





В) межклеточных пространств
Б) нектарников





Г) вакуолей

4. Цветок с верхней завязью пестика имеет

А) яблоня






В) огурец
Б) смородина





Г) томат

5. Род грибов, образующих псевдомицелий

А) мукор 






В) пеницилл
Б) дрожжи






Г) аспергилл

6. Морфологическая группа бактерий с клетками палочковидной формы именуется

А) сарцина






В) бацилла
Б) вибрион






Г) стрептококк

7.Апокарпный гинецей характерен для

А) вишни






В) земляники
Б) яблони






Г) паслена

8. Ксерофиты – это экологическая группа растений, приспособленная к обитанию в условиях

А) недостатка света




В) избытка воды
Б) недостатка влаги




Г) засоленности грунта

9.Рост листа происходит за счет деятельности меристемы, которая называется

А) вставочной (интеркалярной)



В) боковой (латеральной)
Б) верхушечной (апикальной)



Г) вторичной

10.
Соединение гемоглобина с  углекислым газом называется:

А) карбогемоглобин;




В) метгемоглобин;
Б) оксигемоглобин; 




Г) карбоксигемоглобин.

11. Переливание несовместимой крови может вызвать:

А) снижение осмотической плотности эритроцитов;

Б) повышение онкотического давления крови;

В) гемотрансфузионный шок;

Г) замедление СОЭ крови.

12.
При чтении книги в движущемся транспорте происходит утомление мышц:

А) регулирующих размер зрачка;

Б) верхних и нижних век;

В) изменяющих кривизну хрусталика;

Г) изменяющих объём глазного яблока.

13.
Укажите тип темперамента, соответствующий следующей характеристике человека: сильная и уравновешенная нервная система, процессы возбуждения и торможения медленно сменяют друг друга 

А) холерик;






В) флегматик;
Б) сангвиник;





Г) меланхолик.

14.
Нейроглия – это:

А) заболевание нервной системы человека;

Б) часть спинного мозга;

В) клетки с отростками, не входящие в состав нервной ткани;

Г) клетки, входящие в состав нервной ткани и расположенные вокруг нейронов головного и спинного мозга.

15. Сердечный цикл начинается с:

А) сокращения левого желудочка;


В) расслабления желудочков;
Б) сокращения правого желудочка;


Г) сокращения предсердий.

16. У взрослого человека такие симптомы как повышенная возбудимость, пульс в состоянии покоя выше физиологической нормы, излишне интенсивное протекание окислительных процессов, указывают на развитие заболевания:

А) кретинизм;





В) базедова болезнь;
Б) микседема;





Г) сахарный диабет.

17. Трёхстворчатый клапан в сердце человека расположен между:

А) правым предсердием и правым желудочком;

Б) левым предсердием и левым желудочком;

В) правым и левым желудочками;

Г) правым и левым предсердиями.

18. Класс Птицы сформировался в:

А) начале триасе;





В) конце перми;
Б) конце юры;





Г) мелу.
19. Млекопитающие сформировались в:

А) конце триаса;





В) середине перми;
Б) начале юры;





Г) начале мела.
20. Таранная вентиляция жабр рыб – это явление, когда:

А) вода, поступая через брызгальца, омывает жаберные тычинки;
Б) вода, поступая из-под жаберных крышек, омывает жаберные лепестки;
В) вода, поступая в рот при быстром движении рыбы, омывает жаберные лепестки;
Г) вода, поступая в рот при быстром движении рыбы, выбрасывается через ноздри.
21. В связи с появлением лёгочного дыхания у двоякодышащих рыб их сердце состоит из:
А) трёх камер – желудочка и двух предсердий;
Б) двух камер – предсердия с неполной перегородкой между левой и правой его частями и желудочка;
В) двух камер – предсердия и желудочка с неполной перегородкой между его левой и правой частями;
Г) трёх камер – предсердия и двух желудочков.
22. Насекомые начинают формироваться в:

А) девоне;






В) триасе;
Б) перми;






Г) силуре.
23. Наиболее характерной чертой членистоногих является:

А) гомономная сегментация тела;
Б) тело покрытое мерцательным эпителием;
В) несегментированное тело;
Г) гетерономная сегментация тела.
24. Большие грудные мышцы у птиц:

А) поднимают рёбра при вдохе;



В) опускают рёбра при выдохе;
Б) опускают крылья при полёте;


Г) поднимают крылья при полёте.
25.
Скрещивание неродственных форм организмов одного вида:

А) инцухт;






В) инбридинг;
Б) инцест;






Г) аутбридинг. 
26. Фактор внешней среды, не оказывающий влияния на движение устьичных клеток:
А) интенсивность света;




В) концентрация N2;
Б) концентрация СО2;




Г) концентрация Н2О в воздухе.

27. Название архипелага, на котором Ч.Дарвин изучил птиц отряда Воробьиные, семейства Вьюрковые:
А) Канарские;





В) Галапагосские;
Б) Багамские;





Г) Антильские;

28. Общность происхождения животных и растений доказывает:

А) строение ядерных клеток; 



В) способность поглощать О2;
Б) строение мозга и наличие интеллекта;

Г) способность выделять СО2.

29.  Организм, требующий строго определённых условий существования:

А) эврифаг;






В) стенобионт;
Б) полифаг;






Г) эврибионт.

30. В соматических клетках здорового мужчины содержится:

А) 44 аутосомы,  одна - Y хромосома;

Б) 44 аутосомы,  одна -X  и одна –Y хромосомы; 
В) 44 аутосомы,  две –Y хромосомы;

Г) 44 аутосомы,  две -X  и две –Y хромосомы.

Задание №2

Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из пяти возможных, но требующих предварительного множественного выбора. По 2 балла за каждое тестовое задание.

1. Основной растительной тканью являются I клетки мякоти листа; II сердцевина древесного стебля;  III конус нарастания стебля; IVпроводящие пучки. 

А) I, II;







В) I;
Б) II, III;







Г) III, IV.
2. Гаметофит мхов может быть представлен I Слоевищем; II коробочкой со спорами; III зиготой; IV листостебельным растением

А) IV;








В) I, III, IV;
Б) I, IV;







Г) II.
3. Растительные ткани, состоящие из живых клеток I Колленхима; II Склеренхима; III Эпидерма; IVМеристема.

А) III, IV;







В) I, III, IV;
Б) I, II;







Г) I, II, III, IV.
4. В цикле развития щитовника мужского диплоидны I Споры; II Спорангии; III Клетки корневища; IV Клетки заростка.

А) I, II;







В) II, III;
Б) I, II, III;







Г) II, III, IV.
5.
К водорастворимым витаминам относятся: I. ниацин; II. липоевая кислота; III. токоферол; IV. тиамин; V. филлохинон. 

А) II, IV,V;







Г) I, II, III, IV;
Б) I, IV;







Д) III, IV,V.
В) I, II, IV;

6.
Белое вещество конечного отдела головного мозга человека: I. образует кору; II.  соединяет кору больших полушарий с другими отделами центральной нервной системы; III. образует подкорковые ядра; IV. состоит из нервных волокон; V. соединяет полушария.

А) II, IV,V;







Г) I, II, III, IV;
Б) I, IV;







Д) III, IV,V.
В) I, II, IV;

7.
Правильное соответствие  между железой внутренней секреции и заболеванием, возникающим при её гипофункции: I. надпочечники – бронзовая (аддисонова) болезнь; II. поджелудочная железа – сахарный диабет; III. щитовидная железа – базедова болезнь; IV. щитовидная железа - кретинизм; V. эпифиз – карликовость. 

А) II, III, IV, V;






Г) III, IV, V;
Б) II, III, IV;







Д) I, II, IV.
В) I, II, III;

8.
Воздушные мешки у птиц:

I. Уменьшают плотность тела




А) I, III;
II. Осуществляют газообмен




Б) II, IV;
III. Снижают внутреннюю температуру


В) I, II, III;
IV. Являются добавочными органами выделения

Г) II, III, IV.

9.
Птицы – это животные:
I. гомойотермные






А) I, III;
II. эндотермные






Б) II, IV;
III. эктотермные






В) I, II;
IV. гетеротермные






Г) II, III, IV.

10.
Позвоночник состоит из двух отделов у:

I. лягушки







А) I, III
II. рыбы







Б) II, IV
III. ящерицы







В) I, II,
IV. змеи







Г) II, III, IV.

11.У представителей класса Ракообразные:
I. всё тело одето хитиновой кутикулой

II. органы дыхания – жабры

III. у водных – жабры, у наземных – трахеи

IV. мускулатура состоит из отдельных мышечных пучков

А) I, III
Б) II, IV
В) I, II, 

Г) I, II, IV.

12. Промежуточное наследование признаков окраски цветков характерно для  растений:

I. сальвиния плавающая;





А) I, II;
II.  ночная красавица; 





Б) I, II, III;
III. львиный зев; 






В) II, III, IV;
IV. горох посевной; 





Г) III, IV.
V. гроздовник ромашкроистный.



Д) II, III.
13. Для «силовых станций клетки» характерно наличие молекул:

I. каротиноидов;






А) I, II, III
II. АДФ;







Б) II, III, IV, V;
III. АМФ;







В) II, III;
IV. ДНК;







Г) I, II, V;
V. РНК.







Д) I, III, V.

14.  Генотипы растений гороха, выросших из морщинистых семян жёлтой окраски могут быть:

I. ааВв; 







А) I, II, III;
II. Аавв; 







Б) II, III;
III. АаВв; 







В) III, IV;
IV. ААвв; 







Г) II, IV;
V. АаВВ.







Д) III, IV, V.

15. Наружная плазматическая мембрана клетки выполняет функции:

I. обмена веществ с окружающей средой; 


А) I, II, III;
II. ограничения клетки от окружающей среды; 

Б) I, II, IV;
III. передачи гормональных сигналов; 


В) II, IV, V;
IV. участия в синтезе ДНК;




Г) I, III, V;
V. участия в биосинтезе белка.




Д) I,  II,  V.

Задание№3

Выберите верный ответ, отметьте его в таблице ответов крестиком в графе напротив ответов «да» или «нет»

1. Колленхима – живая механическая растительная ткань.

2. Водоросль спирогира не образует гамет.

3. Цветки некоторых Розоцветных образуют гипантий.

4. Споры всегда гаплоидны.

5. Алоэ – стеблевой суккулент.

6. Годичные кольца в древесном стебле образует древесина и луб.

7. Примером апикальной меристемы является камбий.

8. В течение суток у человека вырабатывается в среднем 150-180 л первичной мочи.
9. Рецепторы вестибулярного аппарата представляют собой волосковые клетки.
10. Парасимпатический отдел вегетативной  нервной системы оказывает влияние на сердце через блуждающий нерв.
11. Лобная кость – это кость лицевого отдела черепа.
12. Мозжечок входит в состав среднего мозга и участвует в координации движений, регуляции мышечного тонуса.
13. Трахея – это небольшая трубка, состоящая из сплошных хрящевых колец.
14. При пульсе 75 уд/мин фаза расслабления желудочков продолжается 0,4 с.

15. У бесхвостых амфибий в состав позвоночника входит хвостовой отдел.
16. Благодаря работам русского геолога А.П. Карпинского был учреждён пермский период палеозойской эры.
17. Позвоночные животные сформировались в начале девонского периода.
18. У всех птиц на крыле имеется четыре пальца.
19. Холерный вибрион и сальмонеллы развиваются в кишечнике человека, вызывая тяжелые заболевания, которые могут привести к летальному исходу.
20. Анаэробные бактерии лишены настоящего ядра, однако в их клетке содержится ДНК.
Задание№4

Установите соответствие между характеристикой мышечной ткани и её видом.

ХАРАКТЕРИСТИКА 




ВИД ТКАНИ

А) состоит из многоядерных клеток;



1) гладкая;

Б) имеет поперечную исчерченность;



2) поперечнополосатая.

В) образует средний слой стенок кровеносных

сосудов;

Г) образует  средний слой стенки сердца;

Д) образует скелетные мышцы;

Е) сокращается медленно;

Ж) обеспечивает изменение размера зрачка;

З) иннервируется вегетативной нервной системы.
БЛАНК ОТВЕТОВ

9 класс

Задание№1
	№
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.
	9.
	10.

	1-10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11-20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	21-30
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание№2

	№
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.
	9.
	10.

	1-10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11-15
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание№3

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	да
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	нет
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание №4

	семейство
	1
	2
	3
	4

	растение
	
	
	
	


БЛАНК ОТВЕТОВ

10-11 класс
Задание№1

	№
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.
	9.
	10.

	1-10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11-20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	21-30
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание№2

	№
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.
	9.
	10.

	1-10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11-15
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание№3

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	да
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	нет
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание №4

